



JACC刊发“肿瘤治疗的心血管并发症：诊断、预防和管理的最佳实践”

肿瘤合并心脏病的多角度整合防治策略

▲大连医科大学附属第一医院 夏云龙 吕海辰

当今世界，医疗科技的飞速发展使得恶性肿瘤不再是不治之症，越来越多的肿瘤患者在经过合理治疗后长期生存，很多类型的肿瘤以一种慢性病的形式长期存在。基于此，大量肿瘤幸存者死于非肿瘤原因，其中以心血管疾病尤为常见。另一方面，随着新技术、新疗法的爆发式涌现，现代医学也渐进式地呈现出了专科化、专业化发展的划分格局。这在推动各医学学科蓬勃发展的同时，也给临床医生提出了更高的要求，不同医疗专业学者之间的密切协作成为提高医疗保健水平的重要环节。“肿瘤心脏病学”的诞生和发展，正是这种协作的经典范例。



夏云龙 教授

肿瘤相关心血管病分类

作为全球疾病负担最重的两类疾病，肿瘤与心血管病具有许多共同的流行病学特征。与此同时，肿瘤可侵犯心脏、血管及其附属结构，多数化疗药物具有心血管致病性，放疗则可直接造成心脏和血管损伤。这些都使心血管事件成为威胁肿瘤患者预后的严重隐患。

再者，罹患心血管病的肿瘤患者并不鲜见，心血管病患者也越来越多地面临肿瘤的挑战。肿瘤与心血管病已经进入到“相伴相生”的新时期。

简单地说，肿瘤心脏病学研究的是肿瘤患者的心血管健康问题，现阶段的研究热点主要集中于肿瘤治疗所致心血管病。

2016年8月，欧洲心脏病学会(ESC)肿瘤治疗与心血管毒性协作组将肿瘤治疗相关心血管病划分为九大类，并基于当时的研究证据提出了若干管理建议。

- ★ 心肌功能不全与心力衰竭
- ★ 冠状动脉疾病
- ★ 心脏瓣膜病
- ★ 心律失常
- ★ 高血压
- ★ 血栓栓塞性疾病
- ★ 周围血管病与卒中
- ★ 肺动脉高压及心包疾病

- ★ 心力衰竭
- ★ 心肌缺血
- ★ 高血压
- ★ 肺动脉高压
- ★ 心包疾病
- ★ 血栓栓塞
- ★ QT间期延长
- ★ 心律失常及放疗所致心血管病

可见，ESC声明主要借鉴于心血管研究领域的经典分类模式，其证据大多源自心血管病或肿瘤临床研究的亚组分析。而JACC提出的疾病归类则进一步参考了近两年来针对肿瘤心脏病人群的专项研究资料，其实用性与针对性较前者更强，也更符合交叉学科的诊疗逻辑。

此外，JACC综述尚较为详细地描述了不同抗肿瘤药物的潜在致病性及其分子机制，归纳了不同检查手段的临床应用价值。这些细节，与近年来不断涌现的高质量试验证据密不可分。

诊疗中心全球开花

从临床推广的角度来说，肿瘤心脏病学的发展同样令人欣喜。2016年，仅美国、加拿大、意大利等少数国家的部分医疗机构设置了独立诊疗单元；在我国，专门开立肿瘤心脏病诊疗部门的医院更是屈指可数。

至2017年第三届时

肿瘤心脏病大会在伦敦召开时，开设肿瘤心脏病学临床单元的医学中心已遍布除非洲外的所有大洲，我国亦有超过30家三甲医院以不同形式开展了此工作。肿瘤心脏病学的主要任务，也逐渐从单纯的呼吁重视，向以患者为中心进行合理化临床实践过渡。

诊疗策略日趋丰富

2017年底，JACC发表了题为《肿瘤治疗的心血管并发症：诊断、预防和管理的最佳实践》的长篇综述，从8方面对肿瘤治疗的心血管毒性进行了再次总结。对疾病类型的再划分实则体现了肿瘤心脏病学发展轨迹。(J Am Coll Cardiol. 2017 Nov 14;70: 2536)

※ 风险预测

肿瘤患者的心血管风险预测应在评估经典心血管危险因素的基础上，充分考虑到肿瘤特点、治疗方案及某些心血管疾病的特定危险因素。经典心血管危险因素包括年龄、性别、已确诊的心血管病、家族史、代谢异常及不良生活习惯等。无论肿瘤存

在与否，这些危险因素与心血管病的发生均关系密切。

许多肿瘤可因其特有的生物学行为或并发症增加心血管事件风险。譬如，转移性腺癌可造成循环高凝状态，使血栓栓塞性疾病的发病率明显升高。更重要的，则是抗肿瘤治疗，最终影响其生命质量和临床结局，“防患于未然”理应成为“最佳临床实践”的最重要环节。基于现有经验，笔者推荐ASPAT模式，即风险预测(risk Assessment)、疾病筛查(Screening)、合理

预防(Prevention)、全程随访(All-time monitoring)和早期治疗(Treatment)等，对肿瘤患者进行心血管健康管理。目前，笔者已遵循以上ASPAT模式开展了相关工作，收获了一些经验和体会。



※ 全程随访

大多数肿瘤治疗相关心血管毒性表现为慢性过程，导致全程随访成为了系统性管理模式的重点。

笔者认为，基于患者主观症状和体格检查的随访是早期发现肿瘤治疗相关心血管疾病的基础。

此外，正确运用诸如左室整体纵向应变、ST-2等特异性评价指标，或可带来额外收获。而通过全程随访早期发现心血管系统的结构与功能异常，及早启动针对性的治疗措施，对改善患者预后无疑具有积极作用。

※ 疾病筛查

尽管大多现行指南都在反复强调病史询问与体格检查在肿瘤患者心血管病筛查中的重要作用，必要的辅助检查仍不可或缺。

从心脏结构与功能、心电图、心肌肌钙蛋白(I或T)以及B型钠尿肽(或N末端B型钠尿肽前体)的检测。以确定其起始治疗前的心血管健康状态。

※ 合理预防与早期治疗

对肿瘤治疗相关心血管疾病的预防，则应从减少抗肿瘤方案的心血管致病性和适度的心血管保护措施两方面推进。

的心血管致病性的具体措施包括：避免使用心肌毒性药物，降低化疗剂量，优化治疗方案，联用心血管减毒剂及改良放疗技术。

小结



值得深思的是，我国的肿瘤心脏病学起步较晚，尽管已取得了些许成绩，但还远远不够。鉴于肿瘤幸存者的庞大数量和心血管疾病发生率的逐年增加，本学科的研究内容已逐渐成为一个重要的社会问题。因此，肿瘤心脏病学的发展，除依赖于肿瘤学和心血管病学家的通力合作之外，更需要来自于社会学、伦理学、经济学者和广大患者群体的共同参与。我们期待越来越多的人加入肿瘤心脏病学的实践队伍，为解决肿瘤患者的心血管健康问题共同努力！